

Kramerius 5

Digitální knihovna

Podmínky využití

Moravská zemská knihovna v Brně poskytuje přístup k digitalizovaným dokumentům pouze pro nekomerční, vědecké, studijní účely a pouze pro osobní potřeby uživatelů. Část dokumentů Digitální knihovny MZK podléhá autorským právům. Využitím Digitální knihovny MZK a vygenerováním kopie části digitalizovaného dokumentu se uživatel zavazuje dodržovat tyto podmínky využití, které musí být součástí každé zhotovené kopie. Jakékoli další kopírování materiálu z Digitální knihovny MZK není možné bez případného písemného svolení knihovny.

Hlavní název: **Národní politika**

Číslo ročníku: **8**

Číslo výtisku: **24**

Datum vydání čísla: **25.1.1890**

Identifikátor ISSN: **1802-5110**

Stránky: **[1], [2], [3], [4]**



Vychází dvakrát denně.
V úvodním prodeji ranní číslo v Praze... za 2 kr. na venkově se 3 kr. odpolední číslo

NÁRODNÍ POLITIKA

Předpísci se:
v Praze na Mladou v administraci 70 kr. ve všech křídlech 75 kr.
Poštou:
na měsíc... 1—
na 1/2 roku... 2—
o dvojitě zápisné na měsíc... 1—

za křejcar.

TELEFON č. 276.

Redakce: Pštrosova ul. č. 15.

odpolední vydání.

Administrace: Václavské nám. č. 5. TELEFON č. 276.

Telegramy.

Z Bruselu, 25. ledna. (Tel.) Stav královny, která v poslední době zachráněna byla opět chřipkou, značně se polepsil. Včera opustila lůžko. — Van der Staeten, jenž nedávno odebral se do Konga, kde byl jmenován soudcem v Banané, roz- nemohl se zinnit.

Z Madridu, 25. ledna. (Tel.) Sněmovna přijala 143 hlasy proti 31 první článek zákona týkajícího se zavedení všeobecného práva hlasovacího.

Z Bombas, 24. ledna. (Tel.) Někteří francouzští kněží, kteří přišli od feky Tany, oznamují, že opustili dra Petersa při dobrém zdraví. Peters chrástí se na pochodu k pobřeží; očekává zásoby potravin.

Česko-německé vyrovnání.

Čím více blíží se chvíle, kdy bude snát závoj s výsledku vídeňských lednových porad vyrovnávacích, tím větší je napnutí, se kterým očekáváno úřední znění oněch památných úmluv. Dnešní „Bohemia“ však uznává za vhodné konejšiti mysl svých čtenářů prohlášením, že nejde při této vyrovnávací kampani o žádnou česko-německou povšechnou (generální) vyrovnání, nýbrž pouze o otevření cesty k návratu Němců do sněmu českého. Pozoruhodno je, že tento list rozhodně odprá hraběti Taaffeovi ve- veskerou zásluhu o doclenou shodu a že výsledek porad označuje jako dílo vykonané pod dojmem přání koruny, které přý se dostalo lepších informací o německé opozici. Dále přiznává se „Bohemia“, že v její straně oživeno bylo vlastenecké vůle sněmu srdečnosti panovníka. Článek její zdá se býti inspirovaný od vedení strany a proto přinášíme z něho delší výtah z ve znění doslovném.

Píšeť orgán kasina takto: „Na základě dobrých informací můžeme dnes zase jen opakovati, že za- jisté velevýznamná záležitost, kterou ve zvláštních poradách budou se zitra zabývati zástupci obou stran velkostatkářských jakož i německých, staro- českých a mladočeských (?) voličů, nikterak ne- znamená povšechné česko-německé vyrovnání a že za žádných okolností nelze tu mluviti o nějakém vyrovná- vacím díle hraběte Taaffa. Poslední okolnost připomínáme s důrazem ne z mrzke ne- přiznání, ale proto klademe na ni důraz, poněvadž jen znalost skutečného postupu umožňuje úpl- nou důvěru. Dosavadní činy hraběte Taaffa (nikoli jeho úmysly, Böh chraň!) nalézají se v roz- hodném odporu k vývoji od nás touženému. Co dalo podnět k takovému obratu, to byla akce koruny, akce, která vyplynula z osviceného po-

netí, že stav věcí v Čechách pronikavě dotýká se životních zájmů říše a že by vláda vůči takovým zjevům nejednala dle práva, kdyby trvala na pro- gramu dalšího pohodlného hospodářství. Na místě nejvyšším se patrně uděl pro nás nejvyšší zácný pokrok od špatné k lepší in- formaci. Hluboké dojmy, které v německých zástupcích vzbudila vůle srdečnost J. Veličenstva, budou mti účinek nepomýšlejný a sice budou pů- sobiti ne jako popud ke vzrůstajícímu nepřání, nýbrž jako nové oživení vlasteneckých nadějí, které mohou naléztí splnění jen ve vysokomyslném přání pano- vníkově, aby zavlád mír. Ze v tomto směru krátká doba vídeňského vyjednávání nemohla přinésti nic objemného a pronikavého, to bylo napřed známo a bylo to od jednoho z našich vůdců již na počátku porad také vysloveno; od něho vytknutý úkol, aby dosaženo bylo dohodnutí, na jehož základě by mohlo následovati opětne vstou- pení Němců do sněmu, může dojiti, jak dnes již jisto, mnohoslibného roz- řešení.“

Zamýšlujeme tento německý hlas, jenž mezi Němci stroj náladu k vyrovnávací akci dovoláváním se autority a přízně koruny. Je to zajisté při nej- menším pozoruhodný zjev před samým uveřejněním protokolů konferenčních a schůzemi poslanceckými, a není těžko poznati, že namíten je do středu tábora německého, kde vředá se silný odpor proti narov- nání bez státní řeči německé a vyloučení češtiny z okruhů německých. My s plným vědomím pravdy můžeme k němu poznamenati, že tytéž dojmy, které dle „Bohemia“ vzbudila vůle srdečnost panovní- kova v zástupcích německých, zanechala též v zástupcích českých. A co se týče dal- šího postupu jisto je tolik: Zástupci všech dotyčných stran nebyli do Vídně povoláni marně. Pověděli svoje mínění a vážili význam svých stran. Vláda ví, co chtějí a co mohou, zná také jejich sílu a vý- znam. Má-li dlo přiměřti býti trvalé, musí býti ku platnosti uvedeny požadavky, které znamenají právo, tento první základ všeho pořádku a všech říší.

Různé zprávy.

Dnešní číslo obsahuje stránky 221—224 francouzského románu „Baronka Leona“ od Xaviera de Montépina.

* Česká akademie věd a umění. Z Vídně, 25. ledna. (Tel.) Úřední noviny uveřejňují v ne- úřední části známé již císařské rozhodnutí

ze dne 23. ledna, kterým schváleno bylo císařem zřízení české akademie věd císaře Františka Josefa v Praze jakož i předložené stanovy. Protektorem akademie jmenován byl arcikníže Karel Ludvík.

* Klub národních poslanců bude konati zitra o 10. hodině dopol. schůzi, ve které bude přečten protokol o vídeňských lednových poradách a súčas- tennými zástupci podáno vysvětlení o celém jednání konferenčním. Ke schůzi této byli povoláni také říší poslanci strany národní. Předsedovi klubu po- slanců mladočeských prof. Tilserovi sdělil dr. Rieger, jak „Politik“ oznamuje, že klub strany národní jest ochoten vyslati tři důvěrníky, kteří by tmem důvěr- níkům Mladočechů podali podrobnou zprávu o vyrovná- vací činnosti dosavadní. Prof. Tilser prohlásil, že by byl proto, aby zprávu tuto vyslechli všickni poslanci české společnosti a pak aby každý klub radil se zvláště. Viděti tedy, že se jednalo pouze o to, jakým způsobem mají býti zasvěceni mladočeskí po- slanci do jednání porad vídeňských. Mínení šliha se tedy jen nepatrně a klub národních poslanců nej- lépe rozhodl věc v předvěřejší schůzi usnesením, aby mladočeským poslancům dodán byl jeden výšek protokolu a aby po případě jeden důvěrník strany národní podal jim žádoucí vysvětlení. O tomto usne- sení byl včera během zasedání sněmu prof. Tilser zpraven. Klub poslanců mladočeských konal dnes o 10. hod. schůzi a radil se patrně o sdělení klubu poslanců národních a jeho usnesení bude asi mezi schůzi sněmu předsedovi klubu poslanců národních sděleno. „Bohemia“ se dovídá, že mladočeskí po- slanci nebudou zitra konati žádnou poradou o kon- ferenčních protokolech a že většina jich se vyslovila, že po skončení sněmu navrátí se dnes do svých domovů. Nyní hodlají se dle orgánu kasina mlado- českí poslanci omeziti pouze na vytkávaní a se svými náhledy vystoupiti až ve „vyrovnávacím sněmu“.

* Oba kluby velkostatkářské budou zitra o 10. hodině dopolední odbyvati poradou o vyrovnání; klub velkostatkářů konservativních v paláci knížete Ferdinanda Lobkovic, klub velkostatkářů německých v paláci hraběte Osy. Právě se, že velko- statkáři budou se zabývati jen oněmi částmi protokolu, který se týče jejich kurie, klub konservativních velkostatkářů bude jednati o úmluvě uzavřené mezi důvěrníky obou stran velkostatkářských ohledně ob- slání sněmu a rozdělení mandátů. „Bohemia“ se dovídá, že bude velkostatkářům předložen návrh posl. Zeithammera, který k tomu směřuje, aby zemský volební řád byl změněn podobně jako říšský, aby totiž volili velkostatkáři také do sněmu podle krajů.

FEUILLETON

S m ě s.

** Kapitán Horace Drummond Wolff, nejstarší syn anglického vyslanec v Teheranu, sir Henry Drum- monda Wolffa, zemřel po dlouhé nemoci ve Farnhamu. Bojoval s významáním v Egyptě a při tažení v Su- danu byl několikrát poražen.

** Přišel na to! Po přednášce o Shakespearovi v jistém škotském městě přistoupil jeden z posl- chačů k řečníkovi, táže se ho, zdali opravdu věří, že Shakespear byl větší než-li Robert Burns. Roz- hořčený řečník odmítl podobné přirovnání, avšak Škot nedal se zmásti a pravil: „Přečetl jste nám verš ze Shakespearu, jenž zní: Nepokojně odpovídá hlava, která korunu nosí. Podobný nemysl by Robert Burns nikdy nenapsal.“ — „Nesmysl!“ — „Tož vězte: Burns věděl mnohem lépe, že králové v noci koruny své nemají na hlavách, ale ukládají je na stoličce vedle postele!“

** Rakev Kleopatry. V Alexandrii vycházející „Telegraph“ přináší následující zprávu: Rěk Gonkoli našel nedávno při kopání v zahrádě objemnou rakev, na jejímž víku byla umělá vyobrazení. Oznamil svůj náález egyptskému úřadu v Alexandrii, který dal nale- zisté prozkoumati ředitelem tamního archeologického musea, načež rakev opatrně vykopána. Když se tak stalo, byl sarkofag zapečetěn a oznámeno své vládě v Káhyře. Tato vyslala komisi, která tyto dni za pří- tomnosti četných učenců a v Alexandrii žijících Evro- panů dala rakev otevřiti. Nalezena v ní ženská kostra, u jejíž hlavy nacházel se masivní zlatý vavřínový věnec a těžké zlaté náušnice. Dále nalezeny zde zlaté ná- ramky a zlatý pás. Stěny sarkofagu ozdobeny jsou uměleckými reliefy. Jelikož celek svým provedením

připomíná konec doby ptolomejské a na víku rakev vyobrazena jsou dvě okřídlená mytologická zvířata s dvěma hady, možno souditi, že v sarkofagu nachází se skutečně tělesné ostatky Kleopatry. O nález ten vede se nyní tuhý spor. Egyptská vláda považuje sarkofag za svůj a chce ho dáti do musea v Alexandrii. Avšak také Gopkoli hájí svá práva a žádá velikou náhradu.

** Národní vyučování. Deputace občanů z Prairie Township v Ohiu stěžovala si nedávno v Ohiu u státního školního inspektora na učitele, že při vyklá- dání nového zákona, kterým žádá se na učitelích, aby objasnili názorně zákon působnost alkoholu na lidské tělo, jde příliš daleko. Učitel přinesl totiž do školy láhev kořalky a nechal děti lisati sásku. Také nalil jim kořalky na ruku, aby naučily se znáti její účinky. Horlivost ta zdá se býti bedrným občanům townshipským příšlostnou. Učitel, jehož jméno proza- tím se nejmenuje, bude vyvolán, aby se poděkoval.

** Nová tragédie milenců. V jistém hotelu v Bu- dině odehrálo se krvavé drama milenců. Věk má se takto: Vincenc Brunswick, 22letý syn hostinského, ud- rovil po tři měsíce milostný poměr s 18letou Irnou Breuerovou z Rákošpaloty, která v kavárně Altkavere v Vácovské ulici byla kasinkou. Mladý muž chtěl dívku pojaliti za ženu, avšak k tomu nechtěl přivolati otec mládě. Proto usnesli se milenci, že společně zemrou. Brunswick koupil si dva revolvery s nábojem, navštívil se svou milenkou několik zábah a o půlnoci odebral se s ní do „hotelu Sečenojky“, kde vylízl si pokoj v prvním poschodí. Z pokoje toho o 8. hodině ranní rozleho se najednou volání dívky o pomoc, a když se spánku vyburcovani stuhové hotelu se sběhli a vnikli do pokoje, našli tam mládka v posteli mrtvého s prostřenými prsmo, kdežto dívka stála vedle mrtvolky a zoufale Ionic rukama volala dále o pomoc. Rychle se dostavivši soudní komise zjistila

* mrt Brunswickovu. Breuerová udala do protokolu, že chtěli se oba o 8. hod. dle úmluvy společně usmrtiti. Avšak brzy po příchodu do hotelu uvavením usnula a probuzena byla teprve chrapotem svého umírajícího milence. Tu opustila ji smutnost a začala volati o pomoc. Jelikož Breuerová tvrdila, že ani ránu neza- slechla, byla podržána zatím ve vazbě. V kapsě seba- vrahové nalezena žádná listina; v tobolce měl 90 zl. Na stole ležel listek, který napsala Breuerová jedné ze svých přítelkyň, s následujícím obsahem: „Servus, milá Julčo! Prosim tě tisíckrát za odpustění. Buď štast- nější nežli já. To přeje Ti Tvá Irma.“ Mrtvola Brun- swickova byla dopravena do pathologického ústavu.

** Z touhy po domovu. Z Oděsy se oznamuje: Asi před 10 lety byl rolník Andrej Krapinuk z vesnice Dalniku u Oděsy pro různé zločiny odsouzen oděským soudem k vyhnanství na Sibir. V rodné obci zanechal ženu se 3 dětmi. V Sibíri pojala ho touha po domovu a prchl. Cestou byl jako tulák zatčen a dopraven do příslušné své obce Dalniku. Tím dosáhl svého cíle, neboť podarilo se mu trávití celý den se svou ženou a dětmi. Policie však brzy o všem se dověděla a Krapinuk musil znova nastoupiti dalekou cestu na Sibir. Nedlbuho na to pojala ho touha po domovu a prchl opět. Po dvě léta nacházel se na cestě a po celou tu dobu dovedl se vyhnouti rukám policie. V Podolí skoro o cíle své cesty byl znova zatčen a před několika dny dodán oděské policii, která chtěla ho poslati do Dalniku k zjištění jeho osoby. Jen ještě několik verst a roztožený zločinec byl by po dlouho- leté nepřítomnosti spatřil zase svou manželku i děti. Osud však chtěl jinak. V Oděse byl Krapinuk poznán jistým policistou a takž musil znova nastoupiti dalekou cestu na Sibir, aniž by spatřil svou rodinu.

** Chřipka na moři. Ani moté nechrání před chřipkou. Lord Delawar a jeho soudruzi, kteří v po- slední době podnikli výlet s yachtou „Eothen“, nebyli

v živnosti a vejdélku. Ustanovení toto nepochybně časem přišlo v zapomenutí, neboť není nám povědomo, že by zvláštním rozkazem bylo smazáno.

Věstník živnostenský a dělnický!

Všechny schůze pomocníků zednických, tesarských a kamenických bude se konati v neděli dne 2. února v sále ostrova Střeleckého o půl 10. hod. dopol. Na programu nalézá se bude mimo jiné otázka: Jaký účinek by měla zamýšlená osnova zákona ve příčině upravení živností státních na pomocníky? Jelikož osnova obzvláště značnou měrou samostatnost pomocníků, lze nadíti se, že schůze četné bude navštívěna. — Schůzi tu předcházeti bude důvěrná porada, jež odbyváti se bude dne 26. t. m.

Spolek barvičů koží v Praze konal dne 19. ledna výroční valnou hromadu, při níž zvoleni byli do správního výboru pp.: Za předsedu: Václav Šýkora, za místopředsedu: Václav Schubert, za jednatele: Václav Sedivec, za pokladníka: Václav Hruška. Do výboru byli zvoleni pp.: Josef Provazník, Antonín Kořínek, Josef Hlaváček, Antonín Kocka, Josef Mach, František Zima; za náhradníky: Václav Pröll, Jan Zdránský, Václav Jedlička. Revisori úctů: Jan Jirák, Vilém Khon. Za správce domu a knihovnika: Josef Duda.

Spolek dělníků tkaleckých na Smíchově koná dne 26. t. m. poradní schůzi za přítinnou sestavení kandidátní listiny pro valnou hromadu, která bude pořádaná dne 2. února. Obě schůze o 2. hod. odpol.

Výbor spolku uměl. zahradníků „Flora“ v Praze svolává pp. členy ku poradě o kandidátní listině kptisti valné hromadě na neděli dne 26. t. m. o 6. hod. večer do hostince „u Šternberga“, Radeckého náměstí.

Výbor společenstva novoměstských krejčí usnesl se na základě podané žádosti komitétu pro zřízení nadání Sladkovského v remeslnicko-živnostenském besedě pražské věnovati k tomuto účelu příspěvek 20 zl. a. m.

Zprávy spolkové.

Spolek českých akademiků-židů v Praze koná dnes v sobotu o půl 8. hod. več. týdenní schůzi v místnostech spolkových „u Donátů“ ve Spálené ul. Po schůzi týdenní koná se schůze závažného výboru. Hosté jsou vítáni. Účastníci všech pp. členů žádoucí. — Český spolek sachovní má dnes jaur fixe v 7. hod. večer v místnosti klubu v kavárně Růžickové (stará „Slavia“). Přátelé sachu jako hosté jsou vítáni. — Čtenářsko-ochotnická jednota „Thalia“ koná dnes v sobotu důležitou výborovou schůzi. — Beseda „Jaros“ v Praze koná dnes v sobotu o 8. hod. večer schůzi správního výboru v místnostech besedních „u tří pivovárů“ v Jirchářích, kde se též noví členové přihlášeti mohou. Program velmi důležitý. Žádoucí, by členové v plném počtu se dostavili. — Klub mechaniků a optiků v Praze koná dnes v sobotu o 8. hod. večer schůzi správního výboru

v místnosti spolkové, v níž přijímají se též noví členové.

— **Výherní spolek „Žilka“ v Žižkově** koná dnes v sobotu o půl 9. hod. za každého účastníka pp. členů výroční valnou hromadu ve spolkových místnostech u p. Matouše v Žižkově v Husově tř. č. 74. Členové se vyzývají, by v plném počtu se dostavili. — **Spolek vojenských vysloužilých brab. Zdenka Kapliře ze Sulevic na Král. Vinohradech** bude míti v neděli 26. ledna o 2. hod. odp. ve své místnosti „na krásné vyhlídce“ valnou hromadu. — **Spolek vzájemný se podporujících domovníků na Král. Vinohradech a okolí** konal dne 5. ledna výroční valnou hromadu. Spolek přijal 539 zl. 22 kr. a vydal 234 zl. 90 kr., celé jmění obnáší 934 zl. 42 kr. Na podpory vydáno 140 zl. Podpora v nemoci ustanovena pro rok 1890 na 5 zl. týdně, v případě úmrtí na 40 zl. Příspěvky členů ustanoveny na 30 kr. měsíčně. Protektorem spolku jest pan Jan Trončík, stavitel a majitel domu na Vinohradech. Při volbě zvoleni pp.: za předsedu Ant. Moucha, za místopředsedu Josef Vršal, za jednatele Josef Najman, za pokladníka Mat. Dvorák, za účetního Václav Černý, za domácího správce Alois Vaník; do výboru pp.: Václav Slepíčka, Gustav Meener, Jan Henzeli, Ant. Zima, Lambert Široký a Václav Suchánek; za náhradníky pp.: Frant. Mikulanda, Hynek Moisl, Frant. Chládek a Václ. Volečka; za revisory úctů pp.: Václav Bezkočka a Ant. Valtka. Noví členové přijímají se každou neděli od 3 do 5 8. hod. odpol. v místnostech spolkových „na Valdeku“.

Za blbou byla prohlášena Anna Matušková, 28letá dcera výminkáře v Kutceřích a za opatrovníka ustanoven jí p. Jan Matuška tamtéž.

Zapsaná Armáda. U obchod. soudu v Praze: „Edvard Jung“ v Praze. U obchod. senátu krajského soudu v Chrudimi: „Karel Kabelka“ ve Vysokém Mýte. U obchod. senátu krajsk. soudu v Budějovicích: „Herman Rind“ v Budějovicích. U obchod. senátu krajsk. soudu v Plzni: „Herman E. Kopp“ v Ronšperku; „Prestützer Malzfabrik, S. & W. Freund“.

Dražby. V Brandýse n. L.: Usdlost Anderlových č. 9 v Mlýkové (zl. 5264), 5. března, 8. dubna. V Chotěboři: Usdlost J. Doležálka č. 3 v Rankově (zl. 6751), 20. února, 24. března. V Chrudimi: Usdlost Novákových č. 28 v Práchevích, 20. února. V Kolíně: Pozemek Fr. Fialy v Opatovicích (zl. 4143), 6. března, 9. dubna. Na Krivoklátě: Usdlost J. Proška č. 3 v Zlonkovicích (zl. 9178), 27. února. V Ledči: Pozemek Prekopových v Ledči, 11. března, 15. dubna. — Nemovitosti Kopeckých v Podivčicích, 20. června. Na Mělníku: Usdlost Kubovských č. 86 ve Mšeně, 17. února. V Pelhřimově: Dům J. Kaňky č. 86 v Červené Řečici (zl. 979), 24. března, 24. dubna. V Plzni: Nemovitosti Hechtových v Plzni (zl. 8550), 3. března, 9. dubna.

V Prachaticích: Usdlost V. Hubáčka čís. 5

v Dolním Kozlí (zl. 1240), 21. února, 2. března. V Roudnici: Nemovitosti Dörflových ve Spomyšlích, 18. března, 18. dubna. Ve Slaném: Usdlost Kottových čís. 3 ve Pchérách (zl. 1791), 20. února, 23. března. V Sobotce: Pozemek Ripových a Bobkových v Řepově 1. března, 29. března. Ve Vodňanech: Usdlost T. Horké č. 5 ve Velkém Zblatě (zl. 4929), 5. března, 9. dubna.

Zemřeli v Praze.

Dne 21. ledna: Blenková Anna, vdova po pokladníku, 85 roků, 231-2. Gleichová Julice, soukromnice, 66 roků, 446-1. Koulová Veronika, vdova, 76 roků, 326-2. Lissak August, býv. pláteník, 80 roků, 1103-2. Merzinger František, ponocný, 65 roků, 491-1. Mugeová Johana, soukromnice, 66 roků, 852-1. Mosbauerová Teresie, vdova po pekaři, 73 roků, 511-1. Paul Jan, syn c. k. úředníka, 8 měs., 877-1. Stampfel Jan, kupec, 85 roků, 636-1. Wimerová Majdalena, vdova po obuvníku, 65 roků, 13-4. Wunschová Karolina, dcera truhláře, 15 měs., 326-2. — Ve všeobecné nemocnici: Slavíček František, bednář, 42 roků. Vaněčková Julie, služka. Zavadilová Kateřina, nádennice, 53 roků. — V chorobnici: Witičková Kateřina, vdova po pobřežném, 65 roků. — V nemocnici u Alžbětinek: Vondráková Antonie, kucharka, 26 roků. — V dětské nemocnici: Ostarková Božena, dcera nádennice, 3 roky.

Král. zemské české divadlo v Praze.

Národní divadlo.

V sobotu, 25. ledna. 49. hra v předplacení.

Oidip král.

Tragedie Sofokleova o dvou odděleních. Přelotil Jos. Končinský. Vystavil regisseur pan J. Seifert. Ouvertura k „Ifigenii v Aulidě“ složil Ch. ryt. Gluck. Po 1. oddělení: Ouvertura k „Athalii“ složil Felix Mendelssohn-Bartoldy.

Novou dekoraci: „Palác Oidipův“ a sochy bohů, maloval malíř Národního divadla pan Rob. Holzer.

Nové obleky pracovány v dílnách Národního divadla. OSOBY: Oidip, král thébský, p. Slukov. Iokasta, vdova po Laiovi, jeho choť, pl. Sklenářová-Malá. Antigona, lamena, jejich dítka, m. Chlumská, m. Červená. Kreon, bratr Iokastin, p. Bittner. Teiresias, slepý věstec, pan Smaha. Kněz, mluvčív prosebnictva, pan Pátror. Posol z Korintu, p. Chvalovský. Pastýř, sluha z královského domu, pan Mošna. Hlasatel, pan Řada. Náčelník starších thébských, p. Šimanovský. První, druhý, třetí, čtvrtý, člen sboru, pp. Vojan, Sedláček, Chlumský, Karbus. Pachošik Teiresiasův, m. Doležalová.

Sbor prosebnictva a starších thébských. Síněbnictvo královské.

Děj se koná před palácem Oidipovým na prostranství ozdoběním oltáři a sochami bohů v Thébach.

Po prvním oddělení dělá přestávka. Zašátek o 7. hod. Konec o 10. hod.

Vlastní jeho prospěch přiměje jej k tomu, aby radil Maxovi v náš prospěch. Bude si nás chtíti tím získati, ano myslím, že to dokonce již udělal; a ujišťují vás, tetinko, že mluvili již spolu o této peněžní otázce.

„Z čeho tak soudíš?“

„Ze slov, kteréž Max před chvílí pronesl. Vždyť pravil: „Doktor radil mně totéž“ — a usmál se velmi podezřele, když mluvil s vámi o náhlé vaší nakloněnosti k Leoně... Byl to mistrovský kousek od vás, že prosila jste doktora za odpuštění a projevila jste mu úplnou svoji důvěru... Získali jsme si ho tím na vždy a úplně...“

„Myslíš, že by Max promluvil o tom se svou ženou, kdybych ho poprosila, aby zabezpečil mou i tvou budoucnost?“

„Jsem jist, že by k tomu zvolil doktora za prostředníka.“

„Hned zítra promluvil o tom s Maxem,“ pravila rozhodně baronka.

Jiří jen stěží potlačil netrpělivost a nespokojenost svou.

„Spěcháte přespříliš, tetinko,“ pravil. „Doktor zapověděl přísně mluvit s uzdravujícím se o vážných věcech a pravil, že neami se ničím rozčilovati... Sečkejte ještě několik dní... Já sám musím se dříve poraditi s nějakým právníkem, musím se o leccems dáti poučiti... Pojedu zítra do Paříže...“

„Proč pak?“

„Jindy jsi přece mluvila zcela jinak...“

„Máš pravdu... po tři minulé týdny jsem však velmi mnoho přemítala...“

„A smím snad seznati výsledek tvého přemýšlení?“

„Poznala jsem, že nenávisť proti snaše mé byla nesmyslná a neodůvodněná. Vyznala jsem to Leoně a uzavřeli jsme spolu mír.“

Max se usmál; patrně nevěřil matce své.

„Toť věru až k pláči dojemné!“ posmíval se uštěpačně. „Tak nyní ženu mou milujete?“

„Zajisté...“

„A radíte mi, abych ji také miloval? ...“

„Ovšem... vždyť je to tvá povinnost...“

Max se dal do smíchu.

„Doktor radí mi totéž.“

„Musíš se řídití dle jeho rady...“

„Bídím se dle ní... Ujišťuji tě, že mám Leonu velmi rád... a to beze všech vedlejších ohledů, kdežto ty chceš tím, že jsi se s ní smířila, něco docílit; máš nějaký záměr.“

„Já že chtěla bych chováním svým něco docílit!“ zvolala stará dáma.

„Nu, u čerta! Vidím, že se Jiří usmívá... Vsadil bych se, že on právě tak jako já nevěří v náhlý převrat smýšlení tvého; víš asi velmi dobře, proč tak jednáš!...“

Pan de Neville zrudl zlostí seznáv, že Max uhodl, co si myslí.

„Baronka Leona.“

Služby a práce.

Na holičství
přijme hocha třeba s venkova Ant. Valenta na Karlově náměstí č. 310. 9073

Na kloubníctví
přijme mravného hocha do učení, jenž obdrží hned 2 zl. týdně, F. Novák v Praze na Malé Straně. 9156

Na kupectví
přijme řádného hocha Ferd. Klíma na Malé Straně v Ostruhové ulici č. 237. 9014

Cvičené švadleny
šatů obdrží hned trvalé zaměstnání u Julie Prádové na Kr. Vinohradech v Havlíčkově tř. č. 46 n. v. l. p. 9190

Za hospodyní
nastoupiti si přeje vdova 27 let stará hned. Nabízky pod známkou „B. H. 94.“ přijímá adm. t. l. na Václ. nám. č. 5. 7911

Kovářského
dělání v kování konžalého přijme hned František Novák, Kovář v Lužici u Mělníka pošta Jenšovice. 9150

Dva schopní klempířští dělníci
mohou hned nastoupiti na delší čas do práce u Fr. Brunnera, klempíře v Litoměřicích. 7773

Pilníkárský
pomocník se přijme do trvalé práce u D. Kollíky v České Skalici. 7840

Na zlatnictví
přijmou se dva mravní hoši za týdenní plat u Antonína Hrušky, zlatníka v Praze v Vyšehradské tř. č. 1413 92 nové. 8981

Lepší děvčata
k dětem českým a německým obdrží výhodná místa. Paní Louisa Neustadlová, kancelář pro zaopatřování míst na Ovocném trhu č. 1 naproti Basaru. 2458

Na holičství
přijme mravného hocha Al. Hanka v Uhlířství. 8890

Nábytek
vlastní výroby, důkladně zpracovaný, jednotlivě celé vybavy pro nevěsty nabízejí za ceny nejlevnější Fr. Vokurka ve Vodčickové ul. č. 39. 2408

Krám
v Perlové ulici se hned pronajme. Blíží v adm. t. l. na Václ. nám. č. 5. 9025

Kašlete?
Sladové pokroučky J. Reimanns, cukráře na Linhartském nám. č. 4, jsou vyrobeny ze sladu, medu i jiných hojivých látek a byly všem kašlajícím lékařsky doporučeny. 9009

Kde!!!
Ize dostati přírodní Karlovičské víno 1 litr za 30 kr. a franc. cognac? Jedine u J. F. Katcera, kupce na Smíchovské v Palackého tř. č. 3. 8787

Kdo půjčí
400 zl. na jeden den? Odměna 50 zl. Nab. pod zn. „J. W. 50“ do 1. února poště rest. Smíchov. 9146

Obnošené šaty
a prádlo od panstva pro pány a dámy kupuje a prodává, též stáčí a stříbrné skovosty, zlaté a stříbrné hodiny na skladech v Souv. Věžecké ul. č. 10 a v I. p. Al. Němec. 9189

Kostomlatského plzeňská pivnice.

Opodručuje se obzvláště velejemné plzeňské výhradně s městanského pivovaru jen od čepu. 9088

Odvolání.
Slova, která jsem v neděli mezi lidmi proti veltéctvé slečně Kateřině Válkové v Praze č. 215—V. Staré pětí koupim a platim hotově. 1555

Výtečná přírodní vína
1 litr 28, 36, 40, 48 kr. a výše opodručuje
vinárna K. Weinbergera
na Král. Vinohradech v Safářkově ulici (stanice tramwaye). 7626

Trny a trnky.
Verše (přehnatí) o lásce a ženách. Napsal F. L. M. Litoměřický. Cena 30 kr., poštou franko 35 kr., kdo předem peníze pošle, pořízkou zašle. Nakladatel B. Storch, knihkupec v Karlíně. 7952

Tajné nemoci

léčí důkladně a rychle em. vojen. a nemocniční lékař J. Spiegel a ord. od 8—10 a od 12—3 h. (též písemně) v Praze, Uhlery trh. v nároží Skořápkové ul. číslo 421-1 v 1. patře. 1955

Levné perli
do perli a polštářů, prodává J. Krása, sklad perli na Smíchovské „u Libuše“. Staré pětí koupim a platim hotově. 1555

Štětiny a žině
v nejvyšší ceně kupuje V. Schmidt závod kartárenský v Praze v Týnské ul. č. 629 vedle Starom. nám. 2544

Obnošené šatstvo
závodní od panstva prodává a kupuje A. Borecká na rohu Dušní a Vzeňské ul. č. 908—1, 2. p. 7946

Tajné kožní nemoci,
slabost léčí důkladně a přiměřeně rychle odborný lékař
Dr. Rosenfeld,
bývalý nemocniční lékař, po dlouholeté zkušenosti a dle nejlepšího osvědčeného způsobu v Praze v Ostrovní ulici číslo 148 proti úrsulinskému klášteru. Taktéž pro prání, kaludeční a bříšní nemoci. K mluvení od 9 h. ráno do 4 hodin odpol. Též písemně se sázykou léků. Račte si dobře mé jméno a číslo domu pamatovati. 5873

Tajné nemoci

Dr. Hersch,
první sekundární lékař prvního oddělení pro tajné a smoco c. k. všeobecné nemocnice. Ordinauje od 7—9 ráno a od 12—5 hod. odp. Též v neděli. Lažarská ulice číslo 10 (kavárna Thma) proti kasárnám trinitářským. Též písemně. Honorář mírný.

FOTOGRAFIE při světle elektrickém

Ve zvláštním oddělení svého závodu opodručuje jako noviniku od 7 hodin ráno do 9 hodin večer
Václav V. Materna,
galvaniseurství a elektrotechnický závod v Praze na Karlově nám. č. 313-II. Ceny nezvýšené. Povozen možno sájeti až k samému atelieru z Václavské ulice č. 18. 2508

Všem, kdož chtějí sami bez učitele naučiti se jazyku německému,
doporučuje se nové vydání
Učebných listů
jazyka něm. pro samouky,

pomocí jichž každý bez zvláštního předchozího vzdělání sám se učiti může.
První vydání úplně bylo rozebráno a z nového vydání doplni se ochotně jednotlivá čísla, dřívějším odběratelům snad se nedostávající.
Mladým mužům, vstupujícím do života, damám a vůbec každému, kdož pohodlně a spůsobem nejvýhodnějším učiti se chtějí, opodručují se tyto listy co nejlepší. Učebný běh trvá 12 měsíců.
Prospekty a bližší správy zašlou se na požádání zdarma a franko. 2529
Expedice a vydavatelství v Praze II. na Slupč číslo 12.

Majitel a nakladatel „Závod tiskařský a vydavatelství v Praze“; tiskem tétož závodu. — Vydavatel V. Nedoma. — Zodpovědný redaktor Adelf Srb. Papír s továrny Hynka Fuchsa v České Kamenici.

„Ubezpečni tě . . .“ chtěla tvrditi stará dáma.
„Dost již toho.“ pravil Max, „snažíš se marně, abys mne přesvědčila . . . nepodaří se ti to . . . Nemluvmé však již o tom . . . Večer se opět uvidíme. matko . . . Chci nyní asi dvě hodiny spáti . . .“

XXVIII.

Stara baronka a Jiří opustili ložnici Maxovu.
„Pojď se mnou.“ pravila teta k synovci, „máme spolu co mluvit.“
Vedla jej do svého pokoje. Byla rozčillena, nepokojna.
Jiří byl klidným a chladným.
„Co je vám, tetinko?“ ptal se posadiv se do křesla. „Zdá se mi, že vás něco trápí . . .“
„Chápeš, co se tu vlastně děje?“
„Děje se snad něco neobyčejného?“ . . . ptal se Jiří s líceným dobráctvím.
„Max nalézá se pod vlivem doktora d'Harblay . . .“
„To již víme dávno . . .“
„Pan d'Harblay radil mu, aby se choval laskavěji k Leoně . . .“
„Rada byla dobrá.“
„Má snacha jest srozuměna s doktorem, a ten chce docilliti sblížení se obou manželů . . . sblížení, jež stalo by se záhubným pro naše záměry . . .“
„Dovoilte, tetinko, musím vám říci, že nesdillím nijak váš náhled . . . Nemiluji ani dost málo pana

d'Harblay, myslím však, že nám bude spíše pomáhati nežli škoditi . . .“
„Myslíš?“ zvolala se smíchem paní Germaina.
„Chci vás o tom přesvědčiti . . . Znáám Maxa lépe než vy sama . . . jest vtěleným sobcem . . . Víte to, tetinko?“
„Vim . . .“
„Bratranec můj nevěří, že jest zcela vyléčen, důvěruje však úplně dovednosti doktorově; číň z něho svého přítele jen proto, aby jej tím pevněji k sobě upoutal . . . Přátelství jeho není nic jiného než sobectví . . . rozpadlo by se v nivě, kdyby se Max nebál.“
„To je možné.“
„Rekněte spíše, že je to jisté . . . Co týče se doktora, zřídka kdy jsem s ním mluvil, za to jsem jej však bedlivě zkoumal; myslím, že jsem mu porozuměl, a zde máte můj úsudek o něm: Jest citlivým učencem . . . Šťastná náhoda uvedla jej okázale do vašeho domu; umnil si, že získá si pomocí té šťastné náhody proslulé jméno a jmění. Uhodl — což jest ostatně velmi snadné — že panuje mezi vámi a vaší snachou jakož i mezi Maxem a jeho ženou velké nedorozumění . . . Chce se státi prostředníkem, nu a prostředník ten bude vám prospěšným.“
„Jak můžeš o tom vědět?“
„Není to ani jinak možná . . . Především jde mu o to, aby stal se domácím lékařem rodiny de Trèves.“